CONJUNTOS NUMERICOS

La nocién de numero es tan antigua como el hombre mismo ya que son necesarios para resolver
situaciones de la vida diaria. Por ejemplo, usamos ndmeros para contar una determinada cantidad de
elementos (existen siete notas musicales, 9 planetas, etc.), para establecer un orden entre ciertas cosas (el
tercer mes del afio, el cuarto hijo, etc.), para establecer medidas (3,2 metros, 5,7 kg, —4°C, etc.), etc.

NUMEROS NATURALES

Al conjunto de los nimeros que sirven para contar: {1, 2, 3, 4, ...} los llamaremos nimeros naturales y lo
notaremos con la letra
Estos nimeros estan ordenados, lo que nos permite representarlos sobre una recta del siguiente modo:

1 1 1 1 1 1
< T T T T T T v

1 2 3 4 5 6

Como podemos observar en la recta humérica, el conjunto  tiene un primer elemento, el 1; y ¢,cuél es su
UIIMO EIEMENTOT? ... e

Actividad:
e ¢ Se puede afirmar que todo niumero natural tiene un antecesor? ¢ Por qué? Ejemplificar.

Como ya sabemos, sobre este conjunto de nimeros se pueden definir ciertas operaciones como suma,
resta, multiplicacion y division. Observemos lo siguiente:

2+5=7
5+ 2=7 Lasuma de dos nimeros naturales da siempre por resultado un
3+20=23
numero natural
2.7= 14
5.8 = 40 ; El producto de dos nimeros naturales da siempre por resultado un
3.10 =30
niumero natural
8—3=5
20—7=13 .
?
720 =7 ( Tu4& sucede con la resta’
5—-5=

NUMEROS ENTEROS

Para solucionar el problema de la resta, se crean los numeros negativos —1, —2, —3, etc. como opuestos de
los nimeros naturales. Ademas se incorpora el cero para dar solucién a la resta de un ndmero consigo
mismo. El conjunto de los nimeros naturales, sus opuestos negativos y el cero constituyen el conjunto de

los nimeros enteros, que se indica con la letra . Notemos que <

Su representacion sobre la recta numeérica es la siguiente:

...es opuesto de...
Veamos algunos ejemplos:



* Elopuesto de 2 es 2.
* Elopuesto de -5 es 5, es decir —(-5)=5

* ElopuestodeOes...............

De esta manera, podemos redefinir la resta de dos nUmeros naturales como la suma de dos niUmeros
enteros.

Ejemplo: Calcular:

1) 234+ (—12) =7 Solucién: sumar —12 es lo mismo que restar su opuesto, o sea 12, es decir: 23 + (-
12)=23-12=11

2) 9—(—20)=7 Solucién: restar —20 es lo mismo que sumar su opuesto, o sea 20, por lo tanto: 9 —
(=20) = 9 + 20 = 29

Actividad:

Completar:

e La suma de dos nimeros enteros da siempre un NUMET0 .......cccvveeeeeeeeeeeeiiiiinvrnnneeeess Dar dos ejemplos.
¢ La multiplicacion de dos nimeros enteros da siempre un NUMEero .........cccceeeervvveeeenne. Dar ejemplos.

Veamos qué ocurre con la divisién. Observemos lo siguiente:
4:2=2 vyaque2.2 =4
6:3=Z2Zvyaque2.3 =6
En general @ b :b =0 sise verifica que b.c
¢, Cudl sera el resultado de “? Debemos pensar en un nimero entero tal que al multiplicarlo por 3 dé

como resultado 4. ¢ Qué numero entero cumple con esta condiCidn? ..........ccccccvevveeeeeeeeriiiinnns

NUMEROS RACIONALES

Para resolver esta situacion habra que introducir otro conjunto numérico, el conjunto de los nimeros
racionales al que denotaremos con la letra . Un nimero racional es el cociente (division) de dos nameros

. ™
enteros y , siendo T. Por lo tanto: Q = {— , m, n€E I n: donde es el
n
numeradory el denominador.
Notemos que < . ¢Por qué?

¢ Por qué se excluye al 0 del denominador en la definicion?

Representemos en la recta numérica algunos ndmeros racionales:

wl~ T
wln
[EEN

w|~ T

-1
i 0
Veamos algunos ejemplos de ndmeros racionales:
7
- E es racional pues es el cociente de 7 y 5, que son nimeros enteros.
4 . .
- 3 es racional pues es el cociente de —4 y 3, que son nimeros enteros.
] 4
* 4 esracional pues E =4 y4y1son enteros.
Tres ejemplos mas:
3

* 0,3 es la expresion decimal de un nimero racional porque 0,3 = E y 3y 10 son nimeros enteros.

= 0,5 =0,55555... esla expresion decimal de un namero racional porque



— 5
= 0,5 = 5 y 5 y 9 son ndmeros enteros.
= 0,15 = 0,15555 ... es la expresion decimal de un nmero racional porque

— 14
= 015 = 50 14 y 90 son numeros enteros.

Estos tres Ultimos ejemplos muestran los tres tipos diferentes de expresiones decimales que puede tener un
ndmero racional:

* Expresion decimal finita: 0,3,—0,107,12,0001
* Expresion decimal periédicapura: 0,5 =0,555...; 7,20 =7,202020...
= Expresion decimal periédica mixta: 0,15 = 0,1555...; —5,2513 = —5,251313..

Todo namero racional puede escribirse como una expresion decimal cuya parte decimal puede tener un
namero finito de cifras o puede tener un nimero infinito de cifras pero periddicas, pura o mixta.

Supongamos que nos dan el nimero decimal 2. Es una expresion decimal periddica mixta, asi que ya
sabemos que es un namero racional y por lo tanto se tiene que poder expresar como una fraccién (cociente
de dos enteros). ¢,Qué fraccion es?

Para hallar esta fraccién, existe una regla muy simple que podemos resumir asi:

(todas las cifras de la expresion) — (las cifras no periddicas de la expresion)

tantos 9 como cifras decimales periddicas y tantas 0 como cifras decimales no periddicas

Aplicando esta regla al ejemplo, obtenemos:

2335-233 2
23,3 — = -
S0
y simplificando la fraccion obtenemos
1
23,2 -
Otro ejempilo:
— 321427 321106 160
32,14% = = _
99900 99900 49

Recordemos que siempre podemos verificar si la fraccion que obtuvimos es correcta realizando la
division y verificando que el resultado coincide con la expresién decimal que teniamos.

Definimos el inverso de un ndmero a = 0 como el nimero racional que multiplicado por  nos da 1, es decir,

Ejemplos:
- 2 1 5 2 5
* Elinversode @ =—es —== pues —. - =1
=2 a 2 3 2
. 27 1 2 27 2
" Elinversodea= ——es —= ——pues —— .| —— | =1

De esta manera, redefinimos la division de dos enteros como la multiplicacion de dos racionales. Ademas,
podemos extender esta idea a la divisién de dos racionales, definiéndola como la multiplicacion del primero
por el inverso del segundo.

Ejemplos:



[

N

Il

[
L =
I
|

es decir a “2 dividido 5" lo pensamos como la multiplicaciéon de los nimeros
. 1
racionales 2y —.
P |
. 3.5 =3.2= es decir a “3 d|V|d|do§ lo pensamos como la multiplicacidon entre 3 y el inverso
1
deE, que es 2.

Actividad:

Decir si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. Justificar.

3 1 1 1 1
1) — =3 .- =—-—T—-7T-=
)5 5 5+5+5
-2 1
2) —=-2—C
-3 3
1 1 1 1
3) Laquintapartede —es - .- — —C
7 5 7 35
3 -3 3
4) —_—_— — = —
2} g -8

¢ Como vimos anteriormente, el sucesor inmediato de un nimero natural n es n + 1, por ejemplo el

sucesor inmediato de 5 es 5 + 1 = 6. Si consideramos el conjunto de los racionales, ¢ Se puede decir

1
cual es el sucesor inmediato de E? ............................................................................

1
e  (Se puede determinar cuantos numeros racionales hay entre c Y 27

, . . ) at+b
Observemos que entre dos nameros racionales, a y b, a < b, existe el racional 5 que

verifica;

a+b
aﬁinib

Esta propiedad se expresa diciendo que el conjunto & es un conjunto denso, en contraposicion a los
naturales M y los enteros Z, que son conjuntos discretos.

NUMEROS REALES

NUmeros Irracionales

¢ Se puede representar a todos los niumeros que se conocen mediante una expresion decimal finita o
periédica?

Para contestar a esta pregunta, se debe pensar en un nimero muy conocido, el nimero 7. ¢Cual es el
valor de 7? Una calculadora con 8 digitos dara como valor de ©® al 3,141593; una calculadora con 10
digitos dard como valor de 7 al 3,14159264. En algun libro de matematica se puede encontrar, por ejemplo:
7w = 3,14159265358979323846.

¢Sera T un ndmero racional? ¢Por qué?

A los numeros reales cuya expresion decimal no es finita ni periddica los llamaremos nimeros
irracionales. A este conjunto lo denotaremos con |. Algunos ejemplos son:

o = 3,1415926535...

e V2 =1,414213562...

e —5=-2236067977...
e &=27182828...



Los nimeros irracionales también tienen su ubicacién en la recta numérica.

Observemos que la suma de dos nimeros irracionales no siempre da un nimero irracional y que el producto
de dos nimeros irracionales no siempre da un namero irracional.

Buscar ejemplos en donde se verifiquen dichas afirmaciones.

Observar que sin € Z, entonces n-\2 sinz0)yn+ f'ﬁ son también nimeros irracionales. Se puede

generalizar quesi re @ytel, r+t y r-t (si r=0)son ndmeros irracionales. Obviamente | también es
un conjunto infinito de nameros.

El conjunto formado por los racionales y los irracionales se llama conjunto de nimeros reales, y se designa
con la letra IE. Notemos que, por esta definicion @ < K. Los nimeros reales llenan por completo la recta
numeérica, por eso se la llama recta real. Dado un origen y una unidad, a cada punto de la recta le
corresponde un namero real y, a cada numero real, le corresponde un punto de la recta.

Resumiendo...

Naturales
{0} Enteros
Opuestos de los naturales Racionales
Fraccionarios Reales
Irracionales

PROPIEDADES DE LAS OPERACIONES EN E

Suma vy producto

Las operaciones de suma y producto definidas en B cumplen ciertas propiedades. Veamos algunas de
ellas:

Sean a, b y c nimeros reales cualesquiera.

Propiedades

de la Suma

del Producto

Ley de cierre

a+tbe R

abelk

Asociativa a+(b+c)=(a+b)+c* a-(b-c)=(a-b)-c *
Conmutativa a+b=b+a a-b=b-a
Existencia de elemento neutro Es el 0: Esel 1.
a+0=0+a=a a-l1=1-a=a
Es el opuesto aditivo: Es el inverso multiplicativo:

i i i ' 1 1 .

Existencia de inverso a+(-a)=(-a)+a=0 at_l a1 s azo0
a a

Distributiva del producto con
respecto a la suma

(a+b)-c=a-c+b-c

* Observacion: La propiedad asociativa nos permite prescindir del uso de paréntesis y escribir simplemente

at+b+cé6a.b.c

Actividad:

1) Comprobar con ejemplos las propiedades anteriormente mencionadas

2) Decir si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. En caso de ser verdaderas, mencionar las

propiedades utilizadas.




w |

1 4

a) - (5+4)=_T

8 4 5

b) -2-(5 —5]—(-2)-5+4):E_|_5
C) ‘H'IE+ c=c+ \."E

—

2+ 24 [8.(=9)] = (2+8).[2+ (=9)]

. a=1 paratodo @ real.

d)

8 | =

e)

—

Y5
f) Existe un nimero real x paraelcual— +x =10
TT
Potenciacién

Si a es un nimero real y n es un nimero natural, entonces decimos que a" se obtiene multiplicando n veces
el factor a, es decir:

a"=a-a-...-a

n veces

Ejemplo: a®=a.a.a.a.a.a

Decimos entonces que " es una potencia que tiene a como base y n como exponente.
Extendemos la definicion para exponentes enteros definiendo, para a = 0:

{ a® =1
a ™= (aY)"; neN
Actividad:

Decir si los siguientes enunciados son verdaderos o falsos:
a)2® = 2% .25 =2°.2° f)—3%=(-3)°

b) (8+ 3)* =87 + 37 g)5*=4°
-2
2 g2 o 5y 5
c)(8-3)"=8"-3 h) 1 — 12
2 )
d) (23)2:25
i) 52=-10
e) (23)2:26

La actividad anterior ejemplifica algunas de las siguientes propiedades de la potencia:
Sean a, b nimeros reales distintos de 0 y sean m, n niUmeros enteros.

Propiedades de la Potencia

Distributiva con respecto al producto (@-b)"=a" -p"
a)" a"
Distributiva con respecto a la division (Bj =—
b
Producto de potencias de igual base a"-a"=a""
an
Divisién de potencias de igual base —= am™m
a
Potencia de potencia (a” )m =a™m




Observacién: Como se vio en el ejercicio anterior la potencia no es distributiva con respecto a la suma ni a
la resta.

e (;Qué sucede si a un namero negativo lo elevamos a una potencia par? ¢Cudl es el signo del
resultado?

Radicacién

Para los enteros positivos 7 ya se ha definido la n-ésima potencia de b, a saber, b™. Ahora vamos a utilizar
la ecuaciéon @ = b™ para definir la n-ésima raiz de a.

La notacién de la raiz cuadrada de 49 esy/49. Su valor es 7 porque 7> =49 y7 =0, Aun
cuando (—7)% = 49, el simbolo /49 se usa s6lo con +7 y no con —7, asi que se tendra un solo valor de
\."’E. Claro que siempre es posible escribir — /49 si se desea el valor negativo —7. Ademas
+1/49 = +7. Podemos observar que —49 no tiene una raiz cuadrada real ya que b* = 0 para todo

namero real b, por lo que b = —49 no tiene solucién en el conjunto de los nimeros reales. En general,
la raiz cuadrada de a se define como sigue. A veces recibe el nombre de raiz cuadrada principal de a.

[Si a es un nimero real positivo, y'a = b siysélosija = b*[ y|b = 0 |

Ademés,w,’ﬁ =0.

Ejemplo:
V49 =7 pues 7 =49 (noes —7 ni £7)

Actividad:
Calcular el valor de cada una de las expresiones que siguen, en caso de estar definida:
a)y 169 d) V625

b) — V169 e) V—144
c) +4/169

En el caso de las raices cubicas se puede utilizar tanto nUmeros positivos como negativos, asi como el cero.
Por ejemplo,

22=8 y(-5)%= —125
Se puede decir entonces que,

Sila] y |b] son nimeros reales cualesquiera, |ya = bfsiysélosi j[a= b

En particular, i’ﬁ = 0

Ejemplo:
V343 =7 pues 7° = 343
V1728= —12, pues (—12)® = —1728

Se puede ver que existe una diferencia basica entre las raices cuadradas y las raices cubicas. Las raices
cuadradas estan definidas sélo para los ndimeros reales positivos y el cero. Las raices cubicas estan
definidas para cualquier numero real.

Lo mismo sucede con los enteros positivos mayores n: la distincion fundamental surge de si 1t es par o
impar.




e Si 7 esun entero positivo par y @ y b son nimeros reales positivos tales que @ = b™, entonces
se escribe §/a = b.

e Si T es un entero positivo impar y @ y b son nimeros reales tales que @ = b"™, entonces se
escribe 3a=b.

e En cualquiera de los dos casos, V0= 0. Ademas, V@ se llama raiz n-énesima de a.

El simbolo /a se utiliza sélo para representar 3/a.

Observaciones:
. "k,,f'E recibe el nombre de n-ésima raiz principal de & para indicar que ’{,”E se define positivo si
a =0,

e El nimero @ es el radicando, \ es el signo radical, T es el indice del radical y 'HE es la
expresion radical o raiz n-ésima de 4.

Veamos ahora las propiedades de la radicacion, las cuales son analogas a las de la potenciacion.

Sean @, b nimeros reales positivos y ™, 711 nimeros naturales:

Propiedades de la Radicacién

Y
o Va.b= Ya.V
Distributiva con respecto al producto
nfa  Va
. . . L, IE = i ."_
Distributiva con respecto a la division N !
i i m—= _ m.m_
Raiz de raiz ‘\ll Va = Va

Observaciones:

e Al igual que con la potenciacion, la radicacion no es distributiva con respecto a la suma ni a la resta.
Proponga ejemplos que muestren que la distributividad no se cumple.

Simplificaciéon de radicales

Efectuar las siguientes operaciones:
F | | -
oV 2 N 2 Y T e,

o 120“32'} ; ‘u"?y B ettt
R
o JJ(—2)%y (= 22t o oot e e ee cae e et er e e e e es een e s e e een e ea ren ean £r ren ehe tre ren eae £re s ere oo

Observemos que, en algunos casos se puede dividir el indice de la raiz y el exponente del radicando
por un mismo numero sin alterar el resultado. A esta propiedad la llamaremos simplificacién de radicales.

e ¢En qué casos es posibles simplificar radicales y en qué casos no?




Si el indice de la raiz es impar se puede simplificar siempre sin tener en cuenta el signo de la base del
radicando Por ejemplo:

( 2]5 = —2 (dividimos indice y exponente por 5)

a3 3
) = G} (dividimos indice y exponente por 7)

1 Si el indice de la raiz es par, s6lo se puede simplificar si la base es positiva, ya que si la base fuera
negativa podria presentarse el siguiente caso:

V(2= Vie=2
‘f,*a (—2)* = —2 (sidividimos indice y exponente en 4)

Observamos que los resultados no coinciden. Por lo tanto:

| Cuando el indice es PAR y el radicando es NEGATIVO, NO se puede simplificar. |

Notemos que la Unica diferencia en el resultado es el signo y que las raices de indice par dan como
resultado siempre un niimero positivo. Podemos entonces escribir: {/(—2)*=|-2 [ =2 , donde el valor
absoluto |al |a| de un nimero a se define de la siguiente manera:
lal ={ asia=0

—a sia=0

CONCLUSION:

. . nf
Sinesimpar, Va® = a

. i
Sinespar, Va® = |al.

Actividad:
1) Descubrir los dos errores cometidos en el siguiente desarrollo:
%“'2_3- . T—=+V-2./-8+ (— E)_ =
V28 3
=2:.—+\,( 2)(— 8]+( )
25 25 _

=—+q15 + =24t

2) ¢En qué casos vale la igualdad: ,/{a)2 = (va) 2

Racionalizacion de denominadores

Sabemos efectuar divisiones cuando el divisor es un ndamero racional, pero ¢qué sucede si hacemos la

division de 3 en /2 ? ¢,Como realizariamos dicha operacion?

Podemos solucionar este inconveniente si encontramos un cociente equivalente al anterior cuyo
denominador sea un nimero racional. Al procedimiento que nos permite hallar tal cociente equivalente se lo
denomina racionalizacion de denominadores.

Veamos algunos ejemplos:

V17 17 21 1721 4357
‘ == . == ==
V21 W21 W21 Lf(21)2 21
5 5 1355+ 5. 355+ 5. V385% 5. 355% 365+
‘ ; == ; . ; == == == == =
VY358 {3.5% {35 54 3. 52, 35, 5+ Y3757 3.5 3



. . L . 1 .
En ambos casos, para racionalizar una expresion del tipo 7—= o conm=n yh €M, loque se hizo fue
iy

multiplicar y dividir dicha expresién por 3/b™ ™ . De esto resulta una expresién cuyo denominador es
Vb™m . bn~m = 5/b" yasi podemos simplificar indice y exponente para eliminar la raiz del denominador.

Actividad:

Racionalizar los denominadores de las siguientes expresiones:

Potencias de exponente fraccionario

Observemos las siguientes analogias:

Estos ejemplos nos inducen a adoptar la siguiente definicion para el caso de potencias de exponente
fraccionario:

m
am = 3/ a® donde a € RY, neZ y m eN

e ¢ Cuando es posible calcular una potencia de exponente fraccionario y base negativa?

Actividad:

Llevar a exponente fraccionario y resolver:

-3 gy 1 —2
a) Vi3.(—) =

) S —— = d)
37

L
|
fe

Logaritmacion

.. . 3 _ . ., . ., .
Dada la siguiente potencia x* = 8, ya hemos visto la operacion de radicacién que nos permite calcular x

E = . .z — . 7
como V8. Ahora nos interesa resolver la ecuacién 2¥ = 8, es decir a qué exponente debo elevar el
ndamero 2 para obtener 8 como resultado. Para esto definimos otra operacion inversa de la potenciacion, la
logaritmacidn, de la siguiente manera:

[ flog.a=c]si ysolosi [b° =a,]donde a,be|R7] b=1|

De esta forma, en el ejemplo anterior, x = logz = =3.
Ejemplos:

, 1 5 (1)2 1
* Jog:— = ues{i—] =-
824 P 3 9



| e

1
- 1 — =_3 573 =
99 1.5 pues

— 1 z
* log,y V10 = E pues 10 2 =+/10
» log,1=0 puesﬁ'}=1

Actividad:
e ¢Existe log, — 27 ;Por qué?

e ¢ Por qué en la definicion se debe aclarar que la base b es distinta de 1?

Observacioén: En la practica hay dos bases de interés especial: 10 y e = 2,7182... El logaritmo en base 10
de un ndmero a se denota loga es decir, lﬂ.gm a = loga mientras que el logaritmo en base e de a,
llamado logaritmo natural o neperiano, se denota Ina es decir, log, a =Ina.

El logaritmo cumple con las siguientes propiedades, comprobar con ejemplos.

Para valores b, ¢, X, y, n que tengan sentido:
N log,(x.y) = log, x +log, ¥

N iﬂgbi—f_ = log, x— log, y

N log,x™ =n.log, x

log x In 2

N log, x = = —

9y logb  Inb
Actividad:
Resolver:

5 4
1) log, " + log, —
2) log(10.100)?
3 In 2 — 2inve
5 2
4) Silogx = 3V log, x = 3 » calcular logh.

RELACION DE ORDEN EN B

Hasta ahora hemos definido ciertas operaciones en los ndmeros reales y analizado sus propiedades. En
esta seccion lo que haremos es establecer un orden entre dos nimeros reales cualesquiera.

Dados dos numeros reales a y b, se tiene sélo uno de los siguientes casos:
e a<b(selee “aes menorqueb”’, o“besmayorque a”)

e b<a(selee“bes menorquea’, o“aes mayor queb”)

e a=bh(selee“aesigualab” o“besigual a”)

1 — —
Eiemplo: —-8<1; — >0; 2 == 3
=

Observaciones:
¢ a<byb>ason expresiones equivalentes.



¢ a<b(selee “aes menor o igual que b”) significa que a < b o bien a = b. Por ejemplo: 7 < 9 y también 7
<7.

Actividad:

Responder: ¢Es @ <= a? ¢Es @ = a? ;Por qué?

¢, Cémo ubicamos a los nimeros reales en la recta numérica?
Para ello debemos tener en cuenta que dados dos nimeros reales el menor siempre debera estar ubicado a
la izquierda del mayor. De esta manera:

& g
< T T T T T T T v

Una vez establecido un orden entre los nUmeros reales, podemos preguntarnos:

e ¢;Cuantos numeros naturales hay entre -5 y 77?

e ¢;Cuantos nimeros enteros hay entre -5 y 7?

e ¢;Cuantos numeros racionales hay entre =5 y 7? ¢Y cuantos nimeros reales?

Como, dados 2 niUmeros naturales, existe una cantidad finita de nUmeros naturales entre ellos, decimos
gue el conjunto de los nimeros naturales es DISCRETO. También el conjunto de los nimeros enteros es
discreto.

Por otra parte, la propiedad que tienen los nameros racionales y reales de que entre dos de ellos

existen infinitos mas, se expresa diciendo que tanto I: como I:son conjuntos DENSOS.

TRABAJO PRACTICO — NUMEROS REALES

1) Completar con los simbolos €, ¢, < 6 & segln corresponda.

. 1
4; ...... 1] " E ........ Q
" o2 I
N R = ... R’
-------- " 0,3......1

2) Dado el conjunto S ={12, 2 J7,-38, 571, 7, 0.6}, encontrar:
a) SnH d SNnEZ
by SN @
c) Snli

Representar el conjunto S en la recta numérica en forma aproximada.

3) Decir si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:
a) Lasuma de dos nimeros naturales es siempre un nimero natural.
b) La diferencia de dos nimeros naturales es siempre un nimero natural.

c) Elcuadrado de un nimero racional negativo es un racional positivo.




d) Existen infinitos nUmeros racionales comprendidos entre 0 y 3

e) El conjunto de los nimeros naturales carece de primer elemento.

4) Responder:
a) Sim =14, ;como pueden representarse los nimeros 13, 15y 16 en términos de #1i?

b) Sea 1 un nimero par cualquiera, ¢,cual es el siguiente entero par? ¢,Cudl el anterior?
c) Six representa cualquier entero impar, ¢.cual es el siguiente entero impar? ¢ Cual el anterior?
d) Six es cualquier entero par, ¢Xx + 1 es un entero par o impar? ¢Y x —1?

e) Six es cualquier entero, ¢,2x es par o impar? ¢Y 2x —1? ¢ Y 2x + 1?

5) Indicar si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. Justificar la respuesta proponiendo un
contraejemplo, en caso de ser falsa, 0 enunciando las propiedades aplicadas, en caso de ser verdadera.

a) sia=-2yb=0,entoncesa:b=0 i) (b+c):a=b:a+c,cona=0
b) (-a) - (-b)=—(a.b)

c) el cociente entre un niUmero y su opuesto

j) paratodoacR,a:a’'=1

: k) paratodoac R, (a') "' =a
esiguala-1

d) a+(b+c)=a-b+c ) a-(Db=a-b

1 m)a-(b-c)=a-b-a-c

e) elinversode2es —=. . . L
2 n) la ecuacion 2x = 1 tiene solucién en £

f) a:(b+c)=a:b+a:c, siendo 0) —(-a)=a

b+c=0, b0yc=0
9) b-[-2-1)-1]=b
h) a-=(b+c)=a-b+c

5) Calcular:
a) (5+3)7= 52+ 3%=
2 4 (2)4
n (-1 a) ~1
o (—2)° ; 37¢
d) (-2)° ; [(—2)°]7
7) Completar con = 6 = Yy mencionar qué propiedades se cumplen o no se cumplen:
a) (a+b)™ ... a™ + b" d (p.q)*....p%.q°
by a”... b
c
c) a’ .. (a®)®

8) Resolver aplicando propiedades de la potenciacion:

1 22 2.(3.672.d) (b.4%)]°
3) (5+§) - d) [ 12 b2 471 -
2 " a = =
b) {3;_23': e) 027z: (51)s=

m |

z
¢ a:.a la.a



9) En los siguientes calculos se han cometido errores al aplicar las propiedades. Indicar cuales son y
corregirlos.

a) (22 _ 273 25)2 — (2432 = 18

b) (5%)%:(57%)?=5%:5°%=5"=1

';Ir4 ) {Tz:]e -:.rd- .?12
{?9]2 = -;,riE!

d (7.2-14)%+ 52=2

c) =(-7)0 =49

10) Aplicar las propiedades de potenciaciéon para demostrar que:
a) (a+2)? - {(a—2)-—4.(2a+1)= —4
b) (3 , 3ntl 4 gnil }3: (3n+2}3 =8
c) (10.27%1)3.: (27*1)3 = 1000
d) 22—?2 (2 . 2n+1+ 2n+2} =37

11) Determinar si han sido resueltos en forma correcta los siguientes ejercicios y justificar:

a) J4-9=+4./9-2.3-6 e) V9+16 =+/25 =5
b) \/—_4-\/—_92,1(—4)-(—9)2\/%26 f %/—_641?\’/—_8=3_—64=§/§=2
| —8

) J(-2)-(-8) =+16=4
d +v9+16=3+4=7

12) Indicar si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:
a) Six es un namero real, entonces Vxi=x

b) Six es un nimero real, entonces ¥ x* = |x|
3 =

. , -]
c) Six es un ndmero real, entonces Vi ||

. 7 E _:y —
d) Six es un numero real, entonces Va? = x

13) Unir con flechas las expresiones iguales, siendo a, b € R" :

Vé64as. 216 b° 3va.b
400
__ 4
25
Va®. b7. c® 24 a b® Va?
— 5 4|7 1416 ,,, 2. 3453
SWa.bh ——.a |——- |—a*h abc?*Vab
3 a2 2 21
14) Calcular:
165;25 1 1 .
3) e) (Ez— 3 z)
-0,25
b) 16 :
1 233
2.23 = 11 —2
C) E (5 . 53) f (3); E ':— 1:]
28 X S 2
) R ) |\S

15) Expresar como potencia de exponente fraccionario y calcular:

a) V3-427= (V22 9 533 _
b) TS 125 -\27



1 1
16) Demostrar que: f_bl =a2 +b2
17) Calcular:
a) log 1000 =
1
b) legy,

121

18) Resolver las siguientes ecuaciones:

a) log,x+ log,5=6

—_—

b) 53 .2*¥ = /250

c) logl=
d) log %10 =

e) log. 1000— log_ 40

f)

9)

e 1 1
va .lc:gég—é (logy27)2
Fl

log, E‘,-'E +logsq 2

log,128 -3 log, 32
logs 216% + logg 6257




